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Trust
Αυτή η ενότητα έχει αναπτυχθεί για: να βοηθήσει στη δηµιουργία συζητήσεων σχετικά µε την αξιοπιστία του 
περιεχοµένου και την επικοινωνία στο διαδίκτυο, να βοηθήσει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων κριτικής σκέψης και να 
διερευνήσει δείκτες εµπιστοσύνης για να εξετάσουµε αν όσα συναντάµε στο διαδίκτυο είναι αξιόπιστα.

Εµπιστοσύνη στο διαδίκτυο
Στο διαδίκτυο µπορούµε να συναντήσουµε έναν τεράστιο όγκο πληροφοριών, φωτογραφιών, βίντεο και µηνυµάτων 
από άλλους. Ωστόσο το να είµαστε σε θέση να ξεχωρίσουµε τι µπορούµε να εµπιστευτούµε και να αναγνωρίζουµε  
περιεχόµενο που έχει υποστεί επεξεργασία ή µία επαφή που δεν είναι αξιόπιστη, µπορεί να είναι πρόκληση.Όταν 
αλληλεπιδράτε µε άλλους στο διαδίκτυο και το περιεχόµενο που έχουν µοιραστεί, είναι σηµαντικό να εξετάζετε ποιοι 
είναι, ποια µπορεί να είναι τα κίνητρά τους και εάν λείπουν κάποιοι βασικοί δείκτες εµπιστοσύνης.
Το παραπλανητικό ή επεξεργασµένο περιεχόµενο µπορεί εύκολα να κοινοποιηθεί στο διαδίκτυο τόσο ηθεληµένα όσο 
και ακούσια. Ωστόσο, ο αντίκτυπος που µπορεί να έχει στο άτοµο που ασχολείται µε αυτό είναι σηµαντικός, καθώς θα 
µπορούσε να το κάνει να αισθάνεται ανησυχία, αναστάτωση, σύγχυση ή να αναπτύξει µια λανθασµένη αντίληψη 
εµπιστοσύνης.

Η κριτική σκέψη είναι µια δεξιότητα που χρησιµοποιούµε καθηµερινά, συχνά χωρίς να το συνειδητοποιούµε. Μας 
επιτρέπει να ασχολούµαστε µε το περιεχόµενο, τους ανθρώπους, τις σκέψεις και τις ιδέες, ενώ κάνουµε ερωτήσεις και 
σχηµατίζουµε άποψη. Η κριτική σκέψη περιλαµβάνει την εφαρµογή βασικών δεικτών εµπιστοσύνης σε µια κατάσταση 
προκειµένου να δούµε αν είναι αξιόπιστη.
Το να έχουµε κριτική σκέψη δε σηµαίνει οτι απορρίπτουµε όλες τις πληροφορίες ή οτι δεν αποδεχόµαστε το 
περιεχόµενο των συνοµιλιών που έχουµε, σηµαίνει απλώς να µην αποδεχόµαστε αµέσως ότι βλέπουµε. Αντίθετα, θα 
πρέπει να σκεφτόµαστε κριτικά για το τι είναι µπροστά µας ή στην οθόνη µας, σταθµίζοντας αυτό που γνωρίζουµε ότι 
είναι αλήθεια και να κάνουµε έλεγχο αν κάτι δεν είναι ξεκάθαρο.
Η κριτική σκέψη έχει γίνει µια σηµαντική δεξιότητα που πρέπει να χρησιµοποιείται κατά την πλοήγηση στον ψηφιακό 
κόσµο, καθώς µπορούµε να δούµε και να ασχοληθούµε µε ένα πλήθος περιεχοµένου. Ωστόσο, είναι µια δεξιότητα που 
χρειάζεται ανάπτυξη, ενίσχυση και καλλιέργεια για να χρησιµοποιηθεί αποτελεσµατικά.

Κριτική σκέψη στο διαδίκτυο

Το διαδίκτυο µπορεί να είναι µια εξαιρετική πλατφόρµα για τους νέους να µάθουν πληροφορίες ή απλώς να 
ασχοληθούν µε περιεχόµενο που τους αρέσει και τους φαίνεται ενδιαφέρον. Ωστόσο, η κατανόηση των κινήτρων πίσω 
από το γιατί κάποιος έχει µοιραστεί κάτι ή έχει έρθει σε επαφή µπορεί να αποτελέσει πρόκληση. Η εξαπάτηση από το 
παραπλανητικό περιεχόµενο και την επαφή στο διαδίκτυο είναι µια πρόκληση για όλους, αλλά όσοι έχουν πρόσθετες 
ανάγκες µπορεί να βρουν την έννοια της εµπιστοσύνης και των κινήτρων ιδιαίτερα δύσκολή κατά την πλοήγησή τους 
στο διαδίκτυο. Οι νέοι µε αυτισµό, ειδικότερα, τείνουν να εµπιστεύονται πολύ τους άλλους και να παίρνουν στην 
κυριολεξία τα πράγµατα που βλέπουν και ακούν.
Το διαδίκτυο έρχεται µε µια πρόσθετη ασάφεια καθώς δεν υπάρχει σκληρός και γρήγορος κανόνας που θα 
λειτουργήσει για κάθε περίπτωση. Υπάρχουν βασικοί δείκτες εµπιστοσύνης που µπορούν να διερευνηθούν και να 
ληφθούν υπόψη κατά την πλοήγηση στο διαδίκτυο, αλλά αυτοί µπορεί να µην εµφανίζονται πάντα µε προφανή τρόπο. 
Συχνά, πρέπει να αξιολογούµε την κατάσταση µόνοι µας, να ελέγχουµε τις πληροφορίες που βλέπουµε και να συζητάµε 
τις διαδικτυακές µας εµπειρίες µε άλλους προκειµένου να αξιολογήσουµε το συνολικό επίπεδο αξιοπιστίας.

Προκλήσεις για νέους µε ειδικές ανάγκες 
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Ποια περιεχόµενα και επαφές µπορεί να είναι 
παραπλανητικά στο διαδίκτυο;

Μπορεί να υπάρχουν πολλά παραδείγµατα αυτού του τύπου περιεχοµένου στο 
διαδίκτυο, συµπεριλαµβανοµένων όλων των ειδήσεων που µοιράζονται οι άνθρωποι 
χωρίς να έχουν όλα τα στοιχεία, µέχρι πραγµατικούς ιστότοπους που δεν έχουν 
ενηµερωθεί µε νέες πληροφορίες. Ορισµένο περιεχόµενο κοινοποιείται σκόπιµα στο 
διαδίκτυο για να παραπλανήσει τους ανθρώπους, όπως προπαγάνδα, ψευδείς 
ειδήσεις, ορισµένες διαφηµίσεις και ακραίο περιεχόµενο.

Περιεχόµενο που 
κοινοποιείται το οποίο είναι 
εσφαλµένο, παρωχηµένο, 
εντυπωσιακό ή σκόπιµα 
παραπλανητικό

Περιεχόµενο µε ετικέτα 
τιµής

Μερικές φορές µπορεί να είναι δύσκολο να πούµε αν κάτι θα κοστίσει πραγµατικά 
χρήµατα στο διαδίκτυο ή αν είναι στην πραγµατικότητα µια διαφήµιση ή χορηγούµενο 
περιεχόµενο.

Επεξεργασµένο 
περιεχόµενο

Μεγάλο µέρος του περιεχοµένου που βλέπουµε στο διαδίκτυο έχει υποστεί επεξεργασία πριν από 
τη δηµοσίευσή του. Μερικές φορές αυτό µπορεί να είναι εύκολο να εντοπιστεί, αλλά µε την 
εισαγωγή των εφαρµογών photoshopping γίνεται όλο και πιο δύσκολο. Μπορείτε να 
επεξεργαστείτε το περιεχόµενο περικόπτοντας, χρησιµοποιώντας φίλτρα, αλλάζοντας µέρος της 
εικόνας για να αλλάξετε την εµφάνιση ή το σχήµα του σώµατος κάποιου και ακόµη και να κάνετε 
κάποιον να φαίνεται ότι βρίσκεται σε διαφορετική τοποθεσία από αυτή που είναι.

Γεγονός vs 
Ψέµα

∆ιαδικτυακά όλοι µπορούν να µοιραστούν τις γνώµες τους, αλλά πολύ συχνά αυτές µπορούν να 
κοινοποιηθούν µε έναν πολύ έγκυρο τρόπο που µπορεί να τις κάνει να φαίνονται ως γεγονότα. 
Ιστότοποι ελέγχου δεδοµένων όπως το Snopes και το Full Fact µπορούν να είναι χρήσιµα 
εργαλεία για να βεβαιωθείτε ότι έχετε αξιόπιστες πληροφορίες.

Επικοινωνία από 
άτοµα που 
γνωρίζουµε µόνο 
στο διαδίκτυο

∆εν έχουν όλοι µε τους οποίους µιλάµε στο διαδίκτυο κακές προθέσεις, αλλά µπορεί να 
είναι δύσκολο να γνωρίζουµε µε βεβαιότητα εάν κάποιος είναι αυτός που λέει ότι είναι και 
ποιο µπορεί να είναι το κίνητρό του για επαφή. Λόγω της πρόσθετης ανωνυµίας που 
φέρνει ο διαδικτυακός κόσµος, µπορεί να είναι πολύ εύκολο για κάποιον να κρύψει την 
πραγµατική του ταυτότητα ή τις προθέσεις του και να δηµιουργήσει µια λανθασµένη 
αντίληψη εµπιστοσύνης.

Ποιοι είναι οι βασικοί δείκτες εµπιστοσύνης;
Αν και η αποκρυπτογράφηση της εµπιστοσύνης του διαδικτυακού περιεχοµένου και των επαφών δεν είναι 
ακριβής επιστήµη, υπάρχουν ορισµένες ενδείξεις που πρέπει να προσέξετε. Εάν κάποιοι ή όλοι οι παρακάτω 
δείκτες εµπιστοσύνης λείπουν από κάτι που βλέπετε ή από κάποιον µε τον οποίο µιλάτε στο διαδίκτυο, τότε 
αυτό µπορεί να δείχνει αναξιόπιστο.

Ο καλύτερος τρόπος για να µάθετε αν έχετε αξιόπιστο διαδικτυακό περιεχόµενο και επαφή είναι να 
επικοινωνήσετε µε άλλες πηγές και να µιλήσετε µε τους ανθρώπους γύρω σας, καθώς και να 
δοκιµάσετε τις δεξιότητές κριτικής σκέψης και να χρησιµοποιήσετε τους παρακάτω δείκτες.

Πως κάνουµε αναφορά σε µία ανεπιθύµητη επαφή στο διαδίκτυο;

Εάν ανησυχείτε ποτέ ότι κάποιος ενεργεί ανάρµοστα προς ένα παιδί στο διαδίκτυο ή 
υποψιάζεστε ότι µπορεί να λαµβάνει χώρα σεξουαλική παρενόχληση, τότε µπορείτε να το 
αναφέρετε στην Safeline. Περισσότερες πληροφορίες στο www.safeline.gr.

Εάν είναι κατάλληλο για την καλύτερη κατανόηση των νέων σας, µοιραστείτε µαζί τους τον ιστότοπο 
αναφοράς Safeline για νέους (https://www.safeline.gr/kane-mia-kataggelia/).

Η δουλειά των ειδικών της Safeline είναι να κρατούν τους νέους ασφαλείς στο ∆ιαδίκτυο και µπορείτε να 
κάνετε µια αναφορά σε αυτούς εάν κάποιος στο διαδίκτυο:

• Σας πιέζει να µοιραστείτε προσωπικές πληροφορίες για εσάς ή τους άλλους.

• Σας ζητά να συναντηθείτε µαζί του ή µε κάποιον άλλον στον κόσµο εκτός διαδικτύου, π.χ. σε ένα
καφέ ή πάρκο.

• Σας ζητά να στείλετε εικόνες ή βίντεο του εαυτού σας ή άλλων.
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Ενδείξεις για να µάθετε αν 
κάποιος είναι αξιόπιστος 
στο διαδίκτυο...

O Αναρωτηθείτε...έχω ξανασυναντήσει αυτό το     
     άτοµο;

Αν όχι, τότε αυτό το άτοµο είναι ξένος.

O Αναρωτηθείτε...είναι αυτοί που    
     υποστηρίζουν ότι είναι; 

Εάν κάποιος πει ότι πηγαίνει στο σχολείο σας ή 
γνωρίζει κάποιον που γνωρίζετε, τότε πάντα 
ελέγχετε πρώτα µε έναν έµπιστο ενήλικα ή 
ρωτώντας τον φίλο σας.

O Αναρωτηθείτε...τι µου υπόσχονται ή µου 
ζητάνε;
Εάν σας ζητούν να κάνετε κάτι όπως να 
συναντηθείτε ή να µοιραστείτε προσωπικές 
πληροφορίες ή εικόνες και βίντεο, ενηµερώστε 
έναν έµπιστο ενήλικα. 

O Αναρωτηθείτε...µου ασκούν πίεση; 
Ένας καλός φίλος δεν θα σας πιέσει ποτέ να 
κάνετε κάτι που δεν θέλετε να κάνετε. Είναι 
σηµαντικό να ενηµερώσετε έναν έµπιστο 
ενήλικα εάν αυτό συµβεί ποτέ στο διαδίκτυο.

O Αναρωτηθείτε...πρέπει να το κάνω επειδή το  
     έκανε κάποιος άλλος; 

Επειδή κάποιος άλλος κάνει κάτι στο διαδίκτυο, 
όπως να στέλνει µια φωτογραφία του εαυτού 
του, δεν σηµαίνει ότι πρέπει να το κάνετε και 
εσείς.

O Αναρωτηθείτε...πρέπει να απαντήσω 
στο µήνυµα κάποιου άγνωστου; 
Εάν λάβετε ένα µήνυµα ή αίτηµα από κάποιον που 
δεν γνωρίζετε, µπορείτε να το αγνοήσετε, να το 
αποκλείσετε και να το αναφέρετε. ∆εν χρειάζεται 
να απαντήσετε ή να αποδεχτείτε το αίτηµα.

O Αναρωτηθείτε...έχουν υποστεί επεξεργασία 
οι φωτογραφίες ή τα βίντεο; 
Πολλοί άνθρωποι επεξεργάζονται τις εικόνες και 
τα βίντεό τους στο διαδίκτυο και αυτό µπορεί να 
τους κάνει να φαίνονται διαφορετικοί ή η ζωή 
τους να φαίνεται τέλεια.

?

Ενδείξεις για να µάθετε αν 
κάτι είναι αξιόπιστο στο 
διαδίκτυο…

O Ελέγξτε ότι οι πληροφορίες προέρχονται 
    από εκεί που περιµένατε.  

Είναι η διεύθυνση του ιστότοπου (URL), το email ή 
ο λογαριασµός στα κοινωνικά δίκτυα από αυτόν 
που περιµένατε να είναι;

O Ελέγξτε ότι έχετε ακούσει για τον 
    οργανισµό ή το άτοµο στο παρελθόν. 

Εάν ένας οργανισµός για τον οποίο δεν έχετε 
ακούσει ποτέ πριν δηµοσιεύσει κάτι στο διαδίκτυο, 
τότε είναι δύσκολο να γνωρίζουµε αν πρέπει να 
τον εµπιστευθούµε. Ελέγξτε µε άλλα άτοµα εάν 
έχουν ακούσει αυτόν τον οργανισµό στο παρελθόν 
και αν όχι, φροντίστε να ελέγξετε τις πληροφορίες.

O Ελέγξτε ότι οι πληροφορίες που διαβάζετε 
είναι αξιόπιστες. 
Σχετίζονται οι πληροφορίες µε αυτό που περιµένατε 
και µπορείτε να τις βρείτε και σε άλλους ιστότοπους;

O  Οι άλλοι πιστεύουν ότι είναι αξιόπιστο. 
Οι διαδικτυακές ειδήσεις και οι αναρτήσεις στα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης θα έχουν σχόλια από 
κάτω τους και εάν οι δεν είναι αξιόπιστα, τότε οι 
άνθρωποι συχνά σχολιάζουν λέγοντάς το. 
Μπορείτε επίσης να ρωτήσετε άτοµα που 
γνωρίζετε και εµπιστεύεστε τη γνώµη τους.

O Συγκρίνετε µε όσα ήδη ξέρετε. 
Μερικές φορές µπορεί να διαβάσουµε πράγµατα 
στο διαδίκτυο που µας κάνουν να αµφισβητούµε 
αυτά που ήδη γνωρίζουµε. Είναι υπέροχο να 
µαθαίνεις νέα πράγµατα, αλλά εµπιστεύσου τον 
εαυτό σου αν κάτι δεν ακούγεται σωστά.

O Ελέγξτε πότε δηµοσιεύτηκε στο διαδίκτυο. 
Μερικές φορές τα πράγµατα που διαβάζουµε 
στο διαδίκτυο µπορεί να είναι ξεπερασµένα ή 
παλιές ειδήσεις που έχουν αναδηµοσιευθεί.

O Να είστε προσεκτικοί µε τα pop up 
     και τους διαγωνισµούς. 

Εάν εµφανιστεί κάτι στην οθόνη σας χωρίς να 
το ψάξετε ή λέει ότι έχετε κερδίσει έναν 
διαγωνισµό, τότε αγνοήστε το και κάντε κλικ 
στο κόκκινο χ για να το ξεφορτωθείτε.

?
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